

九三年中國天主教大事回顧

本刊編輯室

教會主要統計數字

公開的主教數目	七十一位
司鐸數目	一千四百人
自一九八零年以來公開晉鐸人數	五百五十人
一九九三年晉鐸人數	七十人
大修生（男）	一千零五十人
小修生（男）	四百人
修女人數	一千二百人
八零年以來公開發願修女人數（約數）	五百人
修女初學院	四十所
女修生人數（約數）	一千人
一百二十三個	十九所
教區數目	小修院
教區大修院	省級大修院
地區性大修院	全國大修院
教堂及小堂的數目	一千萬人
中國大陸上天主教人數	四千所
教堂及小堂的數目	一所
全國大修院	六所
省級大修院	七所
地區性大修院	五所
教區大修院	小修院
教區數目	教區數目

獲釋的主教

河北省正定教區賈治國主教，於九二年四月五日被捕，於九三年五月獲釋。

河北省廊坊教區宋唯禮主教，於九二年十二月被捕，迅即獲釋。宋唯禮主教並正式要求當地政府承認廊坊教區及其本人的主教職。

河北省保定教區陳建章主教於一九九零年十二月被捕，於九三年三月十八日獲釋，但軟禁家中。一九九三年底正式獲釋。

甘肅省蘭州教區楊立柏主教於九三年初獲假釋。現居於山丹縣甘泉村。

甘肅省天水教區王彌祿主教於一九八三年被捕，一九九三年四月十四日獲得假釋。

陝西省周至教區范玉飛主教於九三年十一月獲釋，但仍受看管。

陝西省鳳翔教區李鏡峰主教於一九九二年四月被公安當局帶走，現已獲釋，但仍受看管。

逝世的主教

河北省安國教區劉隸芬主教於九二年十一月十四日逝世。河北省易縣教區劉書和助理主教於一九九三年五月二日病逝，劉書和主教過往是地下的主教團秘書長。

上海市南京教區錢惠民主教於一九九三年三月九日病逝。

江蘇省南京教區錢惠民主教於一九九三年五月二十日病逝。

祝聖晉牧及公開就職的主教

四川省重慶教區駱北瞻主教於五月十四日就職。

河北省獻縣教區侯景文神父於三月十六日獲祝聖為獻縣教區助理主教。

山東省兗州教區趙鳳梧主教於五月十八日晉牧。

寧夏省銀川教區劉靜山主教於八月晉牧。

河北省保定教區師恩祥主教於十一月中獲釋。

四川省樂山教區羅篤熙主教於九月二十日在樂

山晉牧，由宜賓教區陳適中主教主禮。羅主教現年

七十四歲，一九四零年代為樂山教區修士，但一直未有機會完成全部修院課程，一九八三年晉鐸，一

九八五年由前任鄧及洲主教委為樂山教區副主教。

七十三歲的河南省開封教區韓道一主教於十一月七日在北京晉牧，由周村教區宗懷德主教主禮。

韓主教為河南省清豐縣人，四十年代在北京大修院攻讀，一九四七年在北京晉鐸。過往十年主教在濮陽地區傳教。

廣西省梧州教區蔡秀峰主教於十二月三日在廣州晉牧，由周村教區宗懷德主教主禮。蔡主教現年七十八歲，一九四零年代在香港華南總修院攻讀神哲學，一九四八年晉鐸，一九五零年獲委為梧州教區副主教。

江蘇省南京教區劉元仁主教於十二月七日在南京晉牧，由周村教區宗懷德主教主禮。劉主教於一九一四年生，一九五三年晉鐸。過往十多年一直擔

任南京主教座堂本堂神父，直至一九九二年出任北京中國天主教神哲學院副院長為止。

修院及修女院動態

位於湖北省武昌市的中南神哲學院，於十月份慶祝創校十週年，並同時為十八位畢業生舉行晉鐸祝聖禮。

北京教區四月二十五日及十二月五日，先後由傅鐵山主教祝聖兩批共十三位年青修士為神父。他們均畢業於北京教區修院。

十一月三十日，五位畢業於成都修院的萬縣教區修生，在萬縣主教座堂由段蔭明主教主禮祝聖晉鐸，暫時抒緩了萬縣教區神職短缺的困難。

汕頭教區衆心之後修女院於二月份在揭陽縣洛田墳重開，現有女修生三十人。

中國六所全國性及區域性大修院，得到政府當局的許可，邀請海外的學者到修院講學。

中國的政教關係

教宗若望保祿二世於六月十九日在意大利瑪塞納達鎮著名傳教士利瑪竇的出生地，表達到訪中國的願望。

宗座正義和平委員會主席艾切嘉利樞機，應中國國家體育委員會主任伍紹祖的邀請，於九月三日至八日訪問北京，出席第七屆全運會的開幕禮。

德國奧德連本篤會得到吉林省人民政府的批准，在梅河口市開辦一所有六百張病床的大型醫院。

十月中，仁愛傳教修女會的創會者德蘭修女，應中國殘疾人福利基金會的邀請，訪問北京及上海，探討在中國開設服務的可行性。

中國國務院宗教事務局長張聲作先生，應香港道教聯會的邀請，於十一月二十四日至三十日訪問香港，期間並與香港教區胡振中樞機會面。

張聲作局長於較早前接見香港的訪客時表示，宗教人士私下聚會舉行宗教活動，只要不違反國家

法律，將不會遭到取締，因為國家的憲法保障了每個公民的宗教信仰自由。

隨著全國的對外開放，過往一年間有更多的天主教人士前赴海外訪問及留學。首先是年初一月份，來自上海教區的九位神父、修女、教友，聯袂訪問香港以觀摩牧民工作。八月間，北京十六位修生隨同一位美籍神父到美國深造。河北省一位神父則於暑假開始，到菲律賓進修。八月下旬，十三位來自中國八個不同修院的講師神父，到香港參與一項爲期三周的交流活動。九月間，上海教區金魯賢主教應邀訪問法德兩國；漢口教區董光清主教一行六人，應邀訪問愛爾蘭。十月份，分別來自福建、湖南及雲南的四位神父，先後來港觀光。十一月份，上海教區金魯賢主教及瀋陽教區金沛獻主教一同出席在馬尼拉舉行的教會研討會。

中國天主教會得到香港思高聖經學會授予版權，印行首批五萬冊中文版天主教新舊約全書。